

历史不得遗忘!

警惕日本新军国主义动向

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。震惊世界的南京大屠杀、臭名昭著的侵华日军第七三一部队、惨无人道的“三光政策”……侵华日军在中国犯下罄竹难书的滔天罪行。然而,日本却选择性地“遗忘”历史,在广岛核爆等纪念活动中只强调自己作为“战争受害者”的一面,日本一些政客还公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。去年以来,岸田政府对安保外交政策进行重大调整,更是将日本推上放弃和平主义、重归军国主义的歧途。分析人士指出,日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安,更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。在日本战败78周年来临之际,日方应深刻反省历史罪责、牢记历史教训,避免在错误道路上越走越远。

打破战后禁忌 谋求军事松绑

二战结束以来,日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”,但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款,给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”,成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而,岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌,实际架空了和平宪法,实现了军事松绑。首先,通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件(简称“三文件”),谋求

获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺,标志着战后日本安全保障政策的重大转变。其次,决意大幅增加防卫开支以配合军事扩张,计划在2027财年实现防卫费占国内生产总值2%的目标,打破战后日本政府基本遵循的防卫费占比不超过1%的惯例。第三,解禁武器出口。战后禁止日本出口武器的“武器出口三原则”在前首相安倍晋三执政时期已经被“防卫装备转移三原则”取代,如今

“三文件”提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则,试图大幅放宽武器出口限制。

日本扩军备战的种种迹象引发日本舆论批评和民众担忧。日本反战和平组织“和平构想建言会议”发表声明说,“三文件”将使日本再次成为能够发动战争的国家,从而在东亚煽动军备竞赛,是极其危险之举。日本山口大学名誉教授纁纁厚认为,“三文件”将加剧日本与亚洲邻国之间的紧张关系。

升级日美同盟 勾连北约东进

近年来,美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”,拉帮结派组“小圈子”,鼓动阵营对抗。

岸田政府自上台以来便一门心思追随美国,甘当美国在亚太地区的急先锋。新版安保“三文件”升级日美军事同盟关系,从原先“日守美攻”切换为“齐攻齐守”模式。为此,日本今后5年将大量采购和列装美制“战斧”式巡航导弹,开发高超音速导弹等。岸田打的算盘是在美国面前伏低做小,借机扩张军备,抓

紧向“正常国家”和“军事大国”迈进。

岸田政府还积极拓展多边军事合作关系,除配合美国在亚太地区打造美日印澳“四边机制”、美日韩军事同盟以及美日澳、美日菲等小多边机制外,还勾连北约国家介入亚太事务,包括与北约国家在亚太地区举行联合军演、岸田本人两度出席北约峰会等。今年7月的北约峰会上,日本与北约就新的军事合作计划达成协议,对此前计划进行升级,增加了网络防御、应对人

工智能等新兴技术挑战、太空安保等新内容,合作领域从原来的9个增加到16个。不过,此次会议上,颇受关注的北约在日设立联络处提议,因法国等反对未获通过。

岸田北约峰会之行遭到不少日本民众强烈反对,抗议者批评北约是战争集团,只会给世界和平带来威胁,岸田政府与北约频繁互动是在把战争引入亚太。纁纁厚表示,日本接近北约、制造亚洲地区紧张局势的行为,违背了45年前日中缔结和平友好条约时对中国的承诺。

渲染“台湾有事” 煽动地区紧张

追随美国“以台制华”策略,处心积虑插手台湾问题,是日本部分政客的一贯作为。日本自民党副总裁麻生太郎本月窜访台湾期间大放厥词,渲染台海局势紧张,挑动对立对抗,粗暴干涉中国内政。

麻生窜台期间言论遭日本有识之士强烈批评。未来日中研究会代表西园寺一晃发表抗议声明说,麻生太郎的粗暴言行是赤裸裸的敌视中国言论,违反了放弃“参战权”的日本宪法,违反了日中联合声明和日中和平友好条约,破坏了东北亚的和平与稳定。

日本冲绳大学地域研究所

特别研究员泉川友树说,台湾不是日本的一部分,台湾问题是他的内政。麻生为民族进党当局站台,其不负责任的言论会将冲绳卷入战争,极不道德。

近年来,日本政府加紧将包括冲绳县在内的西南诸岛打造为军事要塞。今年3月,陆上自卫队在石垣岛开设基地,部署警备部队和导弹部队,号称填补了长期以来的防卫空白。这是继与那国岛、宫古岛和奄美大岛之后,自卫队在西南岛屿设置的又一处基地。此外,根据2021年12月曝光的有关所谓“台湾有事”的美日联合作战计划,美国将在日本支

持下在西南诸岛设置用于攻击的军事基地,候选地点有约40处。

上述行动遭到冲绳居民强烈反对。他们批评日本政府过度强化防卫和军事力量,让他们感受到冲绳可能再次沦为战场的危险。冲绳县知事玉城丹尼今年6月在冲绳战死者追悼仪式上发表《和平宣言》表示,日本政府在冲绳不断强化防卫力量,让拥有深刻战争记忆的冲绳民众感到不安,希望日本政府能通过对话缓解地区紧张局势。这些表态清楚地表明,冲绳居民想要的是和平之岛,而非军事要塞。

据新华社



1937年8月28日,上海,日军轰炸上海南站,铁轨边一个满身是血的幼儿嚎啕大哭。

当日下午,日本侵略军以“上海南火车站被中国军队用于运兵”为由,对其展开了狂轰滥炸。事实上自“淞沪会战”打响以来,地处战区的上海北火车站交通已经完全断绝,上海南火车站便成为了当时普通居民逃离上海的交通枢纽。此次轰炸中,共有700多名无辜平民身亡。

另外,根据相关16 mm 纪录片的记载,中国一位救难人员在轰炸中将废墟里一个受伤的幼童——即王小亭作品中的主角——放到铁轨旁,随后又投入了其他救援行动中。

照片被王小亭辗转送往纽约,刊登在10月4日出版的生活杂志的封面上。据估计,当时约有1.36亿人看到了这张照片。

CFP供图



8月14日是世界“慰安妇”纪念日,民众走进南京利济巷慰安所旧址陈列馆参观,感受“无声的控诉”。南京利济巷慰安所旧址陈列馆是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆分馆,这处旧址由八栋历史建筑组成。1937年底,侵华日军占领南京后,将利济巷2号和18号分别改造为“东云慰安所”“故乡楼慰安所”。2014年11月,南京市人民政府对利济巷慰安所旧址进行了修缮保护和陈列布展工作,并命名为南京利济巷慰安所旧址陈列馆,2015年12月1日正式对外开放。中新社



8月5日,在黑龙江省牡丹江市举办的侵华日军细菌战罪证陈列展上,研究人员展示《日军哈尔滨第一陆军病院原薄》(影印件)。8月5日,在黑龙江省牡丹江市举办的侵华日军细菌战与毒气战学术研讨会上,侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆向社会首次公布《日军哈尔滨第一陆军病院原薄》。这份档案对于全面认知日军陆军病院的整体形态、业务流程,深化日军陆军病院参与活体解剖犯罪研究具有重要意义。

新华社发